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Előfizetési árak:
Helyben es postán küldte:

Egy évre 10 irt —kr. 
Fél évre 5 „ — „

V« évre 2 irt 50 kr 
Egyes seáim 10 „

Előfizetési pénz s mieden közlemény : 
f opiacz, I ccsey-ház földszint 
% szerkeszt őségbe bementve küldendők.

Kló fizethetni helyben :
T e 1 e g d i K. Lajos könyvkereske­
désében a a szerkesztőségnél.— Egyebütt 

a postahivatalok utján.
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Hirdetési dij
Öthasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeíi............ ’ ” * ~ 1 ~ ”hirdetések, alku szerint 

olcsóbb árért.
leg-

POLITIKAI ES KOZGAZDASZATI HÍRLAP.
A DEBRECZElil BALOLDALI FART KÖZLŰÍTE. f*3r, 
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Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Bélyegdij: minden beigtatásért külön 
30 kr.

„Nyilt-tér“-en megjelenő közlemény öt­
hasábos sorra 15 kr.

Név- vagy bérmentetlenül beküldött kéz­
iratok nem vétetnek tekintetbe. — Ügy 

szintén kéziratok sem adatnak vissza.
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A franczia köztársaság.
O) Méltó boszankodással szemléljük 

éveken keresztül a franczia nemzet küz­
delmeit ; s kiváló féltékenység érzete tölti 
el keblünket a franczia nemzet g 
ezzel együtt a szabadság ügye 
hanyatlása iránt.

De távol van tőlünk a lealázó gon 
dolat. mit némely rövidlátók ajkain oly 
sokszor hallunk hangzani, hogy megve­
téssel forduljunk el a franczia nemzet­
től. vagy annak tagjait szeleburdiakuál 
egyebeknek ne tartsuk.

Igaz, hogy amaz iszonyú forrongás, 
melv Francziaországban a politikai és 
társadalmi élet viszonyaiban kifejlődött, 
az önmegsemmités műveleteit tárja sze­
meink elé; s a csendes, békés mivelő- 
dési előhaladás ösztönét és szellemét 
visszatartja: úgy, hogy annak nem léte 
esetében a franczia nemzet a világkul­
túra látható vívmányaiban is legelső 
helvre küzdötte volna fel magát; mig 
igv a többi nagy nemzet által sok te­
kintetben háttérbe szőrittatik.

De akármit mutat a látszat darab 
időre, elvitázhatlan történelmi ténynyé 
vált az, hogy a szabadság ügye 
Európában, sőt mondhatni, az egész vi­
lágon a franczia nemzet által nyert leg­
többet. S az is áll viszont, hogy ha a 
franczia nemzet az 1789-ki nagy forra­
dalom által meg nem rázkódtatta volna 
annyira a zsarnokok biborszékeit, sok 
más nemzet még ma is rabszolgaság 
járma alatt nyögne.

A szabadság szelleme a franczia 
nemzet leikétől nyert élesztő tüzet, hogy 
jótékony melegével és a világosság su­
garaival termővé tegye az emberiség 
földét, hogy ezen a valódi emberi bol­
dogság áldásai tenyészhessenek.

S ha a franczia nemzetnek semmi 
más érdeme nem volna is, elég ok ez 
arra. hogy iránta az emberiség tiszte le­
tet erezzen

Mert a szabadság levegőjének elzá­
rása mellett tetszhalál álomban szendereg 
az emberiség; elrekesztve minden neme­
sebb törekvéstől. minden sükeresebb 
munkától, ami a mivelődés lelkére föl­
emelő, s az anyagi jólétre nélkülözhetlen 
tényező.

Mig ellenben a szabadság kifejtésre 
segíti az ember tehetségeit, megteremti 
a nemes versenyt, melyben az ember 
embertársával s a természettel vetekedve 
küzd. fárad és munkálkodik, hogy az 
emberiség nagy czélja: a szellemi és 
anvagi jólét elérhetővé tétessék!...

A franczia nemzet óriási Leiküzdel­
mei nem egyebek, mint amaz emberiségi 
nagy czél ellen az önzés, hiúság s más 
emberi gyarló szenvedélyek által indí­
tott ördögi harcz végleküzdésére vonat­
kozó csatározások.

A forrongás tüzében előbb-utóbb

TARCZA.
YiSZl AB ÁH.u
__ Regénv a tengerészéletből, három kötetben. —

Irta a r R o c k i n g h a m“ szerzője.

Fordította Kompoltliy Thadar.

Első költi. — II. rész.
(G-ik folytatás.)

Az első-hadnagy is rajongott a hajóért. 
Oly lelkesedéssel tudott beszélni sugár árbo- 
czáiról, gyönyörű kötélzetéről, hogy a kapi­
tányt egészen elbüvölé.

— Lássa ön, — szóft Herberthez — az 
orvos már egészen más természetű. <> képes 
ér,(hosszaid ott mászkálni ama sziklacsucsokon. 
1 . nehány poshadt gombát vagy növényt ösz-
szekaparjon. Az ő szárazföldi patkány szemei 
nem találnak semmi bámulni valót a gyönyörű 
„Vészmadár“-on.

— Herbertre hivatkozom, — feleié Dán- 
vers apó — daczára annak, hogy annyira bar 
1 ár minden szép s nemes iránt. Mondja ön, 
hadnagy, hogy nem nagyszerűek e növé­
nyek itt >

Ezzel egy csomó vízi bürköt tartott
elébe.

— Valóban, — jegyző meg a hadnagy, 
anélkül, hogy szemeit csak pillanatra is levette 
voma a hajóról. — valóban bámulom az ön tu­
dományos kutatásait: de lássa, nekem nincs 
időm. íiogv azt ily haszontalanságokon töltsem. 
Azért jöttem, hogy a kapitányt embereinkhez 
vezessem, kik a völgyben vizet s fát gyűjtenek. 
Istentelen munkai A nap eszeveszetten süt s

megsemmisülnek a sötétség és zsarnok­
ság árnyképei, s előálland végre az 
aranyszabadság, megtisztulva salakjaitól!

íme, a francr-ia nemzet kebelében 
legközelebb támasztott erőszakos és ter­
mészetellenes harczok vezetői — a ki­
rályság visszaállítására törekvő zsoldo­
sok, kik a körtársaság fentartását köve­
telő nemzeti közvéleményt csellel, ha­
zugsággal és fegyverrel akarták elnyomni, 
— midőn azt hivék, hogy hatalmuk te­
tőpontján állanak s csak néhány óra 
választja el őket a diadaltól, — bálvány- 
képöknek: Chambord grófnak nyilatko­
zata által tönkre juttattak.

A nemes gróf kijelentette, hogy ő 
csak oly feltétellel lép trónra, ha semmi 
feltétel sem tétetik eléje; ha nem kíván­
tatik ígéret az iránt, hogy a szabadság­
nak és a népfönségnek engedményeket 
hozzon.

Tehát, ő feltétlenül vágyott ural­
kodni a nemzeten, mely őt trónjára eme­
lendő vala!

Vagyis előre kikötötte magának, 
hogy zsarnok lehessen azon nemzeten, 
mely a szabadság leikétől lélekzik!

Természetes, hogy ily ember, még 
a királyság legvakabb, legelfogultabb hí­
vei által sem tartathatik többé olyannak, 
hogy Francziaország trónjára emeltessék.

Chambord gróf nem akarva is nagy 
szolgálatot tett Francziaországnak az ál­
tal. hogy vak önzése annálinkább kitün­
tethesse. mikép F rancziaország- 
ban csakugyan lehetetlen 
más kormányforma, mint a 
köztársasági!

A szabadság minden igaz hive, 
lelke mélyében örvend e kedvező for­
dulatnak, amit csakis a szabadság ha­
talmától való félelem idézhetett elő, és 
pedig épen azok tettei által, kik a sza­
badságot akarták meggyilkolni, egy ki­
rály kedvéért!

A magyar nemzet első sorban küldi 
üdvözletét az újra éledő franczia köz­
társaságnak !

— Szlávi és Kerkápoly múlt csütörtökön 
a királynál, Gödöllőn, a pénzválságról érte­
keztek.

— Értekezlet a hadi felszerelések tár­
gyában. A fővárosi iparoskörbeu okt. 30-án 
este, tagok és nem tagok élénk részvéte mellett 
tanácskozás tartatott azon kérdés felett, hogy 
miután a Skene-féle hadi felszerelés szerződés 
felbontása kilátásba van helyezve, minő intéz­
kedések volnának szükségesek az iránt, hogy 
a hazai iparosok sikeresen versenyezhessenek 
az osztrák iparral. A felmerülő különböző in­
dítványok közül érdemesnek tartjuk kiemelni a 
következőket. Hangoztatott, hogy az országos 
iparszövetség végleges megalakulása végett té­
tessenek meg a következő intézkedések, to­
vábbá. hogy a törvényhozás készítse el mielőbb 
a részvénytársulati törvényt, úgyszintén a szö­
vetkezőkről szóló törvényt. Horn azonban ki­
emelte. hogy ezen óhajtás egyhamar nem tel­
jesülhet s ezért a közkereseti társulatokról

szóló törvény alapján kell az iparosoknak tár­
sulni. De figyelmeztetett am is, hogy a Skene- 
féle szerződést még nem lehet felbontottnak te­
kinteni ; de föltéve, hogy ez felbontatott, gon- 

1 doskodni kell arról, hogy a felszerelési szük- 
i ségletek fedezése szabadverseny alá bocsáttas- 
1 sék. Erre pedig úgy. a mint a viszonyok most 
állanak, nem nagy a kilátás. Mindenekelőtt 
tehát az a feladat, odahatni, hogy a kormány 
eszközölje ki, miszerint a leszereléseknek quo- 
taszerü aránya a hazai ipar által fedeztessék. 
E végből Stock indítványozza, hogy az orszá­
gos m. iparegyesület ez ügyben újólag intézzen 
felterjesztést a kormányhoz, s adja tudtára a 
hazai iparosoknak, hogy mit várhatnak a kor­
mánytól ez ügyben. Az értekezlet ezen kérdést 
alkalmilag még folytatólagosan is fogja tár­
gyalni.

— Államháztartásunk. A hiv. lap kimu­
tatást közöl az államháztartás eredményéről. 
Ebből látjuk, hogy a folyó év 3-ik negyedellek 
bevételei a tavalyi megfelelő bevételekhez ké­
pest 3.460,430 fttal kedvezőtlenebbek. Hason­
lókig a kiadásoknál az eredmény 9.265,832 ft­
tal kedvezőtlenebb.

— Egyházi ügy. — Az ágost. hi tv. bá- 
nyakerület közgyűlése elhatározta, hogy az egy­
házi és iskolai költségekre sorsjátékot rendez s 
400,000 db. sorsjegyet fog kibocsátani 5 fttal. 
A tanügyi bizottság jelentéséből pedig érdekes­
nek tartjuk megemlíteni, hogy e kerületben van 
7 középtanoda, nevezetesen 3 nyolezosztályu, 
egy öt osztályú, egy négy osztályú reálgvmná- 
zium és egy tanitóképezde. Ez utóbbiban volt 
11 növendéke, kik közül kettő kilépett. E 7 tan­
intézet mellett 40 rendes. 10 segéd és 21 mel­
léktanár működik; a tanulók száma 1158. Rend­
kívüli hosszú vitára adtak alkalmat a szarvasi 
lelkészválasztás körüli törvénysértések és villon­
gások. mik miatt az egyház egy része a válasz­
tás megsemmisittetését vagy egy uj egyház 
alakítására való engedélyt kér. A kerületi gyű­
lésen megjelent a panaszosok egy küldöttsége, 
melynek szónoka Kollár János volt. Ez kijelen­
tette. hogy a sérelemtől elállnak és csak az uj 
egyház alakítására adnak engedélyt. Az ügy 
hosszas vita után úgy intéztetett el. hogy a 
kérelmezők, miután sérelmeiktől elállottak és 
így panasz nem forog fenn. hanem csak egvház- 
alakitási kérelem, forduljanak ez ügyben az 
első fórumhoz az esperességhez. A kerületi 
gyűlés fentartotta e határozatot Kollár azon 
megjegyzése után is. hogy kérelmüket az espe- 
resség kereken visszautasította, azt jelentve ki, 
hogy velük szóba sem áll. — Végül helyreiga- 
zitó’lag megemlítjük, hogy nem Szeberényi Gusz­
táv superintendens mondott le. mint az első 
ülés alkalmából írták, hanem h. Podmaniczky 
Frigyes kerületi felügyelő, kinek lemondását a 
közgyűlés nagy sajnálkozással fogadta.

— A katonai kinevezések még folynak a 
hivatalos lapban. Ismerős nincs a névsorban.

— A legújabb magyar kölcsön ügye. A
„X. Er. Pr.“ tegnapi száma egy londoni levelet 
közöl, mely Kerkápolynak az újabb kölcsönü®"- 
ben tett s eddig titokban tartott műveleteire 
világot vet. Jónak látjuk e levélből a követ­
kező részleteket átvenni: „Tudva van tehát, 
hogy Kerkápoly csakugyan egy újabb 200.000.000 
frtnyi kölcsönt akar kötni. E végből az oszt­
rák hitelintézet s ennek érdektársaival tette 
magát érintkezésbe. De az osztrák hitelintézet 
nem ereszkedhetik egymaga, — az osztrák penz- 
piacz jelen zavarai miatt, kölcsönkötésbe s igv 
Kerkápolynak a berlini bankokhoz. — majd a 
frankfurti Rothscbild-báz. — később pedig a 
londoni Rothschildekhez kelle fordulnia. De a

magyar pénzügyér e lépései sem voltak szeren­
csések kezdetben, mert a külföldi bankok na­
gyon is ismerik Magyarország rósz pénzviszo­
nyait. így a londoni Rothscbildek kijelentek, 
hogy csak részben állanak a kölcsönhöz; de 
később Weninger személyes befolyása s a né­
met bankok ama föltétele, hogy azon esetre 
részt vesznek a kölcsönben, ha a londoni Roth- 
schild-ház sem vonja ki magát alóla, — a köl- 
csönkötéit biztositá. Most a kölcsön ügye igv 
áll: az osztrák hitelintézet, a bécsi Rothschil- 
dek, a frankfurti s a londoni Itothscbild-ház s a 
berlini diskonttársaság hajlandók egy 150 mil­
liónyi kölcsönt kiadni, de csak azon esetre, ha 
a magyar országgyűlés elébb e pénzműveletet 
biztosítja. — E kölcsön az, melylyel Kerkápoly 
Magyarországnak 5 éven át deficzitét akarja 
fódözni. — Kerkápoly pedig, hogy a kölcsön 
czélszerübbeu s tisztán csak deficzitfódözésre 
használtassák föl, fölhagyni készül minden na­
gyobb vállalkozása uj vasutépitkezéssel. A köl­
csön hatos kamatú kincstári szelvényekben. — 
melyek 5 év múlva lesznek visszafizetendők — 
fog kiadatni. A magyar kormány el van hatá­
rozva, hogy e kölcsön visszafizethetésére állam­
birtokokat fog folyóvá tenni. Hogy a miniszter 
az államháztartásra egyelőre legalább kevés 
pénzzel rendelkezhessen, a kölcsönből 5 millió 
forint adatott ki néki elölegesen.“

íme, ilyen koldus szerepre kárhoztatott 
bennünket Kerkápoly ur bölcs politikája.

S mondja aztán valaki, hogy a nép jajki­
áltása nem jogosult-e akkor, midőn látjuk, 
hogy a nemzet s a hon hitele ígyen tönkre 
van téve a külföldön.

Zsidókonzorcziumok kezébe jutott az or­
szág vagyonának egy része már evekkel ezelőtt 
s most ami maradt, az is utána megy.

Pusztulunk, veszünk. Egy a szerencse, 
hogv még élünk!

Vidéki élet.
Tásnádvidék. okt. 29. 

Bár vidékünk a hajdan úgynevezett par- 
tiumhoz tartozik, minduzáltal elég közel esik 
Debreczenkez, hogy ennek ügyei e lapok kö­
zönségét egy vagy más tekintetben érdekelhes­
sék. Alig hallunk e vidékről egy hangot is emel­
kedni, pedig bizony nekünk is van elég bajunk, 
és jól esik néha kipanaszolni magunkat a nyil­
vánosság terén. — De hogy sokat haszontala­
nul ue írjak, sorba veszem minden bajunkat.

A szüretek ezen környéken okt. 21-én 
kezdödőleg tartattak meg, átalában a közép­
nél sokkal rosznbl) eredményűvel, és bár a bor 
minőség tekintetében elég jó is. vevők hiányá­
ban nem becses, a mi elkelt is, 8-tól 11-frig 
adtak érte; — pedig a tasnádi. szeödemeteri, 
peéri borok az érmelléknek bizonyosan legjobb 
borai! — Van azonban e pangásnak egy fon­
tos oka, Fájdalom, itt a borkereskedés egészen 
izraelita üzérek kezében van : szenzálok vásárol­
ják össze a termést s az eredetileg tiszta 
mustot, mint az itt köztudomású, harmad-ne­
gyedrészben vízzel felvegyitve, bocsátják keres­
kedésbe, miáltal a vidék bortermésének jó fai­
rét semmivé teszik. Csodálkozni lehet, hogy 
egyes bécsi és budapesti nagy ezégek melyek e vi­
déki alkuszok kézébe nagy összegeket szoktak 
letenni, észre nem veszik, hogy mily gyaláza 
tosan megvannak csalva, e nyerészkedő ügynö­
kök által, kik még azt is megteszik, hogy bent 
a Rézhegység környékén termett vinkót 3. 
négy foltjával összeszedvén, azt e vidékre szál­
lítják, és itt 10—12 írtért, mint valódi érmel- 
léki bort adják el a kereskedőházaknak. így 
lesz semmivé téve lassanként boraink hire, bi­
zony kiterjeszhetnék a kormány közegei erre 
is figyelmüket — Aratásunk, mint az egész 
országon silány volt. Tengeritermésünk raegle-

a szegény matrózoknak majd 300 lépésnyi tá­
volságból kell az egyes hordókat ide henger- 
getniök. Úgy ömlik az izzadság kipirult arcza- 
ikról, hogy valóban szánni valók.

Ezalatt az emberekhez értek, kik az utósó 
hordókat töltötték meg épen.

— Az időt szépen használta föl. hadnagy 
ur, — szólt Daunton kapitány elégedetten. Azt 
hiszem, hogyha ez még egy napig is igv tart, 
tovább hajózhatunk s kipihenhetjük fáradalma­
inkat jó szél mellett, mert félek, hogy kalóza­
inkat nem fogjuk e helyen megtalálni s igy a 
nyugalomra elég időnk lesz.

Az orvos ismét beszélni kezdett volna, 
folytatólag tudományos gombaészleteiről s több 
efféléről, de a ladik megérkezett a hajóról s a 
kapitány és Herbert elhelyezkedett benne. Az 
orvos kénytelen volt őket szótlan követni a ha­
jóra.

— Holla. Darby, mi az ördögöt rág ön 
ott. abban a setét zugban. — Kiáltá egy átható, 
de nem kellemetlen liang az apródok kajütte- 
jéből. — Szép dolog! Egész nap eszik s örökké 
éhes.

— Igaza van. Tandy. — feleié vissza 
amaz. — De ez egyszer csak egy sült krum­
plin rágódom. Chouchow villázta fel valahol s 
én meg elcsaltam tőle. No bezzeg szép volna 
a tengerészélet, ha csak úgy néha napján kap 
nánk valamit enni. Én eszem, punktum!

— Helyesen, csak egyék s igyék a meny­
nyi tetszik. Hanem lássa, ön az egyedüli 
einher hajónkon, ki azokat az éhes sirályokat 
s falánk' vészmadarakat legkönnyebben tudja 
elfogni. Rajta, csípjen el egy párt közülök s 
fogadom, hogy Chouchow meg én oly pompás 
galambpástétomot csinálunk belőlük, hogy a 
Telke is nevetni fog rája.

_ Hehehe. — nevetett Darby barátunk
— persze hogv- nevetni fog a lelkem, de ma­
gain is. No jó. kis idő múlva már lesz egy 
pár sirályka s nem bánom, ha plumpuddingot 
csinálnak is belőlök. Mert lássa, a pástétom

nem nekem való. Az oly fiúnak, mint ön. ki 
vékony mint öreganyám selyme, kinek lábai 
olyanok, mint a paszulykóró, kinek Bolha 
Jancsi az édes testvére, az oly fiú mint ön. 
édes Tandyrn. már beérheti az oly folyékony 
históriákkal: de én. ha az öreg Grogson nem 
cserélte volna be tegnap kenyerét az én rumo­
mért. lelkemre, ében haltam volna s ön ökül- 
nyi vastag könyeket potyogtatna most hideg 
tetememre.

— Vigasztalódjék, Darby. Ön úgy is ol­
vasni megy esténkint Herbert kajütte-jébe. 
Gyanús fölötte, hogy ön. a ki eddig oly keve­
set adott az önképzésre, most egyszerre oly 
tudóniányvágyó lett. lalan a könyvek mellett 
valami mást is szokott ön ott a kajütte-ben 
találni V

Darby barátunk találva érezte roagat s 
farizeus mosolylyal mutatott az öreg Grogson-ra. 
ki grogot készített a fedélzeten.

— Nézze csak. — szólt — hogy rontja 
a vizet rumával ez a vén grogibibus !

— Látom. — feleié Tandy. — Az öreg 
ur orra már olyan, mint a hirtelen érett cse- 
resnye. De ini. a függőágyak lebocsátására 
fűttyentnek. Én még kimegyek kevés időre a 
fedélzetre friss léget szívni, mielőtt lenyu­
godnám.

— Késő. — feleié Darby — önnek vár­
nia kell. mig a függőágyak le lesznek eresztve 
mert a kajütte nyílásánál kiszorítanák a lel­
ket kedves kis tetemkéjéből. De nézze csak, 
Tandy ur. hogy kúszik amott Sommers, Grogson 
szekrénye felé. Ugylátszik. megdézmálta az 
öreg ur rum-ké -zletét. Ezt a fiút teljesen 
el fogja rontani idővel Grogson ur. A nélkül 
sem a jobbik fajtából való. daczára, hogy 
pár év múlva ötezer font sterlingje lesz.

.........A lefolyt délutánon át nagyon ke
vés ideig dolgozhattak a matrózok a parton. 
Erős tengeri szél kerekedett, mely munkájuk­
ban feltartóztatá őket. De ezt nem nagyon

ketős és még több lett volna, ha az illető me­
gyei tisztek egy különben szokásos baklövései 
által meg nem nyomorítják a vidéket. Az eset. 
ez: midőn a nyár közepén a második tengéri- 
kapállás ideje és az aratás legszorgosabbá tet­
ték a dolog időt. úgy hogy aranyat ért a 
munkáskéz; akkor jutott eszébe alispánunknak, 
hogy a megyei utakat csináltassa s egy ukázzal 
elrendelvén e vidéki falvak lakosainak egy két 
napi járó földre az ut csinálására menést, hogy 
hogy az annál sikeresebben tehesse, pandúro­
kat küldött faluról falura, hajtani a népet a. 
kapa és sarló mellől csinálni az utat. a nép, 
bár zúgva és átkozódva. ment, s midőn haza­
jött, öt—hat nap múlva, a föld kiszáradt,, 
eső mint tudjuk, az egész nyáron nem lett, 
tengerije kapálatlan maradt, s búzája sem te-1- 
remvén. a nemes megye kivitte szájából még", 
azt a darab máiét is. a mivel télen táplálko­
zott volna. — Különben ez a megye és ennek 
tisztkara hires efféle tapintatos eljárásairól.

A mi az adóexcutiót illeti, e járvány ná­
lunk is dühöng s kiveszi áldozatait. Pár héttel 
Magyar-Csaholvban, egy szegény ember, kinek 
minden vagyona két igás lova volt, bár már 
elébb adója fizetésére csekély terményét eladta, 
pár forint mégis fenmaradván. a kegyes végre­
hajtó egyik lovát potom áron elárverezte, a. 
szegény ember e feletti bánatában még az nap 
felakasztotta magát: árva tehetetlen családot 
hagyva el, most már mehetnek koldulni. — 
Kerkápolynak. hiába, pénz kell.

Nagy haj még a többi közt az is, hogy 
a megye székhelye. Zilah épen a leghegyében 
van. úgy hogv- bár útját nagyon sokba keríti, 
s mégis uttalan lévén, megyegyüléseire édes ke­
vesen járnak el és igy néhány hős nagyutja az 
egész megye kormányzatát. — Nagyon érzi 
ennek terhét ez a vidék is. és most a törvény 
hatóságok kikerekitése megpendítetvén, ez ér- 
melléki; külső részhez tartozó minden község 
lakossága és birtokossága kérvényt jutatott a 
minisztériumhoz, melyben vidékünket egy Nagy- 
Károlyban felálitandó központhoz kéri csatoltatni; 
bár mieléb úgy lenne!

Tudnék még egyebet is Írni, de máskorra 
is hagyok ha t. szerkesztő ur szívesen lát*)-

Tasnádvidéki.

Színházi szemle.
Szombaton adatott: ,.Az árva fiú és a 

londoni koldusok,“ franczia szinmii öt sza­
kaszban.

Az árva fiút Rónai Mari játszotta, még 
pedig igen szép sikerrel; a t. kisasszony ez 
estén alakító tehetségét előnyösen mutatta be; 
szép játékát a közönség tűim ízben megtap­
solta. lakács a pénzváltót élénk színezéssel 
személyesítette. Eredeti alak volt Együd. (mar­
hakereskedő), Foltényi az iskolamestert, Tóth 
Soma Prospektust, Barátosi a segédtanítót igen 
ügyesen adták.

Tegnap színre került: „Viola, v a g v az 
alföldi haramiák,“ eredeti népszínmű dalokkal 
• I felvonásban. B. Eötvös József „Falu jegyzője- 
czimii regényéből véve. szabadon irta Szigeti 
József.

Régi vonzó népszínműveink egyike. Az 
előadás érdekességét növelte az. hogy a czim- 
szerepet Rónai játszotta; kitűnő betyár volt: 
egyes jeleneteit zajos tapsok követték. R ó- 
n a i n é \ iolánét adta. oly találó vonásokkal, 
hogy az est dicsőségében méltán osztozott 
Rónaival. A többi szereplő is kitünően állta 
meg helyét. Zöldi Peti czigány szerepében re-

*i Közérdekű tudósításait mindig szívesen 
veássziU. S z e r k.

Darby Darcie apród szüleihez. Nora. Darby 
nővére, sokszor mulatott, nevetgélt, dalolt és 
tánczolt Herberttel, annyira, hogv ez zavarba 
jött saját énje. önállósága fölött s mikor belátta, 

el
hadnagy

bánta a hajónépség, mert jól hatott bágyadt 
idegeikre a hüs szellő.

A „Vészmadár“ födélzetén ez idő szerint 
egyetlen nehéz lázbeteg sem volt már. Mind-, . .
annyian fölgyógyultak, mihelyt a jó lúdeg vizet ihogy szive ei tan „butítva“ — akkor a sze- 
élvezték. A rendes szolgálat első s legszüksé- j Sen?UJar szerelmes volt a ked- 
gcsebb föltétele, hogy a legénység egészséges |'es kl® Noiaba.
legyen s jaj az oly parancsnoknak, ki haszon- ! Nora igen szép gyermek volt. Erényes és 
tálán rend s fegyelmi szabályokkal a közegészsé- j ártatlan, mint angyal. Szerelemről mitsem tu­
et veszélyezteti. " ;dott s hogy ő el is bűvölhetne valakit, arra

nem is gondolt. Herbert érzelmeit nem volt
ikugv

s akkor kérem önt, engedje matrózainkat csa-1 semmiért, mmt anogy ezt neki egész naivul 
patonkint a partra menni, hogy ruháikat vala- js mVnaa" , a artie "rnaS.v
búra édes vízben kimoshassák. A sós viz egész ‘ '• szaa3U S>alogezred fölött parancsnokolt, 
merevvé tette már öltönyeiket s éjjeli szolgá-.«W a uP;on állomásozott. Újabban hire jött, 
latkor egészen átnedvesednek a ködös légtől, eg/sz ezredne,k keves !<tó múlva Indi-

felelé aba kellen(i mennie, de midőn a „Vészmadár“ 
1 >• nii, W/Zmtis, elhagyta a Cap-kikötűt, még semmit nem lehete

153S», üSS £.*»*. tu * wm*.

másik rész moshat Aztán a tengerre szálunk 
újra. Vajha csak valami jobb élelmet szerez

— Holnap, — jelenté az első-hadnagy a .
tapitinynak — készek leszünk a vizgyüjtéssel kepes megértem, de azért szerette ót. csakugj 

önt. enffedift matrózainkat csa- pemmieit, mint ahogy ezt neki egész naivu

hetnénk elcsigázott embereink számára, de 
ehez kevés vagy semmi kilátásunk sem lehet. 
Besózott húsúnk már több éven át romlik a 
hordókban s félek, hogy ártalmas is lesz már 
egészségünkre.

Herbertnek szokása volt reggelenkint, mi­
előtt reggelizett volna, a hajót párszor körül­
evezni. hogy meggyőződjék, miszerint semmi

volt. hogy a „Vészmadár“ mikor teremi majd 
“Vviszsza Capstadt-ba. El két bizonytalan körül­

mény a szegény szerelmes hadnagynak igen 
sok aggodalmat szerzett, mert nem volt bi­
zonyos felőle, hogy majd, ha újra Capstadt-ba 
ér, meglátja-e újra a kedves kis Nórát, kit. 
jobban szeretett, mint az egész világot.

Mély gondolatokba mérültén evezett Her­
bert, a hsjótól a partra. Czéltalan bolyongott 
a sziittömegek közt. Lelke szive eszményké- 

esüggött egész hévvel s szüntelen csak 
a vizet, sót

hajó ellen akarta volna vezetni a „Vész- a ->cszuuumi -i is; o e pillanatban
madár“-t Herbert is oly gyöngéd ragaszkodás- a mu^ak szép emlékeinek élt s ha valaki azt 
sál volt a kedves kis ‘„Vészmadár“-hoz, mint kérdezte volna tőle most, hogy hány óra. hogy 
Daunton kapitány, de azzal a külömbséggel, van stb. ^6 bizonyára azt felelte volna: —- 
mig Daunton szivét egészen s csakis a „Vész- Darcie Nóra! 
madár“ bírta, addig Herbert szivében egy bi- j
zonyos női arcz is helyet talált. Szép, junói j (Folyt, következik.)
arcz, sugárzó setétkék szemekkel ....

Mikor a „Vészmadár“ útja előtt utoljára j 
Capstadt-ban volt, Herbert gyakran eljárt -

1 - ,



niekelt, Horváth Viucze mint Nyúzó, Együd 
(Czifra Jancsi.) Takács (Macskaházi) Rónai 
Mari (Vilma) a tőlük megszokott szép siker­
rel játszottak. Ki kell még emelnünk Hajnal­
nak (Csillag) pár dalát.

Mindkét estén szép számú közönség él­
vezte a kitűnő előadást.

ÚJDONSÁGOK.

• A városi főreáliskola megnyitása ma 
<j e 9 órakor ment végbe. Kovács Lajos pol­
gármester rövid, de tartalmas beszédben elso­
rolta ez iskola felállításának történetét, s hang­
súlyozta a reáliskolai tanulmányok értékét, úgy 
Debreczen városnak az e téren elhaladásra 
vonatkozó öntudatos cselekvési irányzatát s ál­
dozatkészségét; ennek folytán bemutatta a ta­
nárkart. és az iskolát megnyitottnak kijelen­
tette. Kz éljenzésekkel fogadott beszed után 
Tóth József igazgatótanár tartott magvas 

melyben az átalános és szakoktatá

emlékű jó neje, illetőleg páratlan jó édes anyja 
Németujfalui Simonffy Sámuelné, szü­
letett téglási Ercsey Krisztina asszonynak 
folyó hó 1-jén éjeli 11 órakor, élete 48-dik, 
boldog házassága 29-ik évében, hosszas szen­
vedés után történt gyászom kimultát, A boldo­
gít földi részei folvó hó 3-kán délután 3 óra­

kor, előbb főiskolatér 346-ik számú (háznál, 
majd a ref. nagytemplomban tartandó gyász- 
szertartás után a czeglédutczai sirkertben fog­
nak örök nyugalomra tétetni. Mély végt sztes- 
ségtételre a" boldogult rokonait, barátait, ösme- 
rőseit s a tisztelt közönséget bánatos szívvel 
meghívják. Debreczen. 1873. november 2. — 
A boldogult ma délután kitűnő részvét kísére­
tében temettetett el, K. Tóth Mihály mondván 
felette kenetteljes temetési beszédet, Közremű­
ködött a főiskolai énekkar is.

* A jogászsegélyzö egylet f. hó 2-án d. 
u. tartotta alakuló közgyűlését. Mikor is a vá-

ezombatot kivéve, U órakor kezdetnek a lecz- 
kék s mindennap 12 óráig tartanak; délután 
meg. hétfőt és csötörtököt kivéve, mindenkor 
csak 3 órakor kezdetnek s igy minden nap 5 
óráig és igy még gázlángnál is tartatnak. Az 
akadémiai tanulóknál minden teremben meg­
kezdődik ugyan az előadás naponként 8 órakor

Uoírzetére hívjuk * Pápán „Bakonyvidék“ czimii kp ,>* A pékinasok sanyarú hely re J megindulni, szetkesztendi - Szó llössv JóZ9et 
' vx,0„Pk fi öveimet. Egész ejen 6 * T enke é s Bé é 1 közt a kolera imktfe, az iÚetoköMgek figyelmét. Egé-J- 

dolgoztatják okét mestereik, reggel P ondolgoztatják őket mestere*»,, ‘=6?" if "igáikon kitört
$2* "Sä aí > • w*
lyelhordani. Sokszor megtörténik «íztan.^hogy 

izdődik ugyan az előadás naponként 8 orauorj szegény fiuk egyegy kapu vagy b
s tart 12 óráig; a U-ik terem azonban csak!hozva magukat, elalusznak: ■ » ™en3,nint I
4 órán van egész héten a délelőtti időben 8— | a pénz csirkefogók zsák ) ko,,v _____ „ . .
9-ig elfoglalva, kedden és csütörtökön délelőtt. hogy ez közelebb is törten - . ezek meg az ünnépélyt: majd N a
egy előadás sincs benne. Délután az I-ső te-; sorsukon segitm fognak am- bemutatá az uj tanárokat
rém 2—5-ig rendesen el van foglalva; a II-ik nem — a rendőrség. , , a csavargók-'
teremben ismét csak 3-szor van hetenként 3—; * Czegiedutczan a buzz^k
4-ig előadás ; a lH-ik terem 3—6-ig minden nak rendes tanvaja Ion . P lpve^őie elől 
nap el van foglalva; a IV-ik terem van a leg-j meg ott magukat az ej hideg[le = ® °

■ ° • - 'Természetes aztán, hogy mindnyájan a renaor
séghez kerülnek. Milyen jó volna ezek szamara 
— a dologház.

rendesebben 2 —4-ig minden nap használva. 
Sőt az I-sö terem is üres 10—11-ig egész hé­
ten át. Ha már most a tanárok a tanulók érde­
keit tartották volna szem előtt, azt a 92 órát, 
mely az akadémiában összesen adatik, úgy be-

% Felső-Bányán bányaiskola állított fel 
A szatmárnémeti hely. hitv" 

gymnázium két uj tanárának G e r g e 1 y Károly 
és Szatmári Sámuel ünnepélyes szekfo>fi&„ 

a lója múlt hó 26-án volt az intézet imatermg" 
hogv ben. Az ifjúság Kölcsey „Hymusz“-ával mit* 

Híménélvt. ■ maid Nagy Áron igazgató
-------------------- ------- —r Gergely a klísz_
szikus nyelvek fontosságát, Szatmári a mennyi­
ségtan czéljáról értekezett. Az ünnepély Far­
kas Antal búcsúbeszédével végződött.

**» A h a t v a n-b u (lap e s t i vasútvo­
nalon az 5. és 6. számú nyári vonatok e hó 
15-ig fognak közlekedni. Azután uj menetrend 
lép életbe.

Elnökké j oszthatták volna, hogy mind a négy teremben 
a 

ra
izédet. — —------- - . , , . ihinKa terencz. vaiaszunuuvi uiguh&u }" ......... - .- ..... - ----- ---- , ,
s nevelésnek egymáshoz való viszonyát fejtegetve ^ ^ ad Kpnéz B(s]a Csapó 1st- előttre és igy három napon 8—10-ig, har

a reálirány korszerű fejlesztesenek szükségét! Baránvi Zoltán, (iencsv Gvörgv. Ko-,8—11-ig bevégezhették volna az előadást 
Ive. Debreczen varos tapintatos eljárását Gyula Választattak meg átalános szótöbb-1 szegényebb tanulóknak felhagyhatták voln

* Színház. Holnap, kedden bérletfolyam­
ban itt először adatik: „Salome.“ eredeti 
dráma öt felvonásban : irta b. Józsika Kálmán.

* A reformátusok temetőjében is szo­
kásba kezd már jönni a kivilágítás. Nehány 
kegveletes ifin az idén kiment lelkeresni Balog 
- ■ • ■ • ■ ■■ ............. . r - felett

kiemelve. Debreczen város tapintatos eljárását 
és a korszerű mivelődés színvonalára helyez­
kedéseivel nagybecsűvé vált áldozatkészségét 
kellő' méltatással tüntette ki. A klaszszikus be­
széd több Ízben zajos tetszésekkel fogadtatott.
— Holnap mindkét beszédet közlendjük. — A 
nem nagy számú, de miveit közönség az ünne­
pélyről örömérzettel távozott, látván, hogy a ___
megnyitott reáliskola által a kozmiyelodes is-1 p^er boldog emlékezetű püspök sírját, de a felet 
mét újabb emeltyűjének jutott birtokába \a |ntím levp„ semmijei, nem találták meg. Mint liall- 
rosi közönségünk. ..................... , . ';uk- e sir a legnagyobb elhagvatottságban áll.

* Városi közgyűlés. A 12s.:^ Több kegyeletet érdemelne az a férfin!
bér 6-itn tartandó bizottsági kozg) ule. nea | * ^ városi költségvetési előirányzat a
t á rgy a i. I Polgármesteri havi jelen es - , városbáza nagy tennében közszemlére még min- 
I "gvhátrányjegyzek. o. Miniszteri leirat, mely , d kj yan ^ & bozzd tartozó okmányokkal 
szerint a helybeli k er e s k e d e 1 n i U- p^ütt Még nehány napig ott lesz. Ajánljuk a 
n oda r e s z e r e 2,o00 it. államsegély a képviselőtestület tagjainak figyelmébe.
Tik s a város a további segeiyzesere felkeretik., # pr gzikszai Szabó József m. kir. honv.
4. Vgyanaz. mely szerint a folyó sz°° j dandárorvos, ki honv. törzsorvossáléptetett elő,
k ö zm unka elő í van) zat ^ehbefia yatik. iuÍQt bjztos forrásból értesülünk. Debreczenben 

Tlgvanaz. melvszerint a zárzsamatlasi
i v o n a t újból szerkesztése kívántatik. 6.1- .. 1 ,, „ űlfnit,I<:i

asl!mint biztos forrásból
I szándékozik állandóan megtelepedni, hol már

arman 
s a

szegényebb tanulóknak felhagyhatták volna a 
délelőtti 11-től 12-ig és a délutáni 4-től 6 
óráig való üres időt, mely az alsóbb iskolák­
ban nincs elfoglalva, hogy instruktoroskodva. ma­
guknak a megélhetést megkönnyithessék s azon­
kívül a főiskolának is sok drága gázt megtaka­
ríthattak volna. — -Azt hiszszük, hogy a lecz- 
keórák beosztásának főkép a tanulók érdekében 
kellene történni, nem pedig csupán a tanárok 
kényelmére. A leczkerendet a tanárkar összes 
értekezletének kellene megállapítani s azon rósz 
szokással föl kellene hagyni, hogy a tanárok 
kor szerint válogathassák ki magoknak az 
órákat. — Figyelmeztetjük erre a felügyelő 
hatóságot. (Ha ugyan ilyen létezik.)

* Szerelmi boszuból egy nő ma reggel, 
midőn hűtlen kedvese hizelgve hozzá ment, ezt 
késsel megrohanta s kevésbe múlt. hogy meg 
nem gyilkolta. A pórul járt Romeo különben 
nevezetes arról, hogy szerelmét iünek-fának 
szokta kínálni: e leczke lchiité s máskor csin-

satorna készitési panaszos ügyben. 11. 
.rvas/éki elnök negyedévi jelentése. 12. Iga- 
ilási választmányi tagok választása. 13. Írnok. 
)\ábbá rend és* uicz a biztos választása. 
4. Kendbiztosuk es adósürgetők folyamodása 
izetésijavitásért. 15, Kertségi rendsza- 
ályok. 16 Polgárosítás iránti folyamodások.

' A honvédsirokon szombaton este tör-

■ igen

, , ,, ! előbbi"tartózkodásával, mint po‘lgár. közszerete- nván fog bánni érzelmeivel
ismegye átirata a kolera elfojtasa ko-l ‘t . mjnt orvos elismerp?t $ közbecsüléat vi-i * Uj tankönyv. Ifjú üsathy Karoly deb- 
ili intézkedések költségeinek az allam áltál, ma„£nak | reczeni könyvárusnál megjelent s beküldetett
selése iránt, pártolás végett. 7. A reális-, * Halottak emléke A katli. temetőben hozzánk: "Természettan,“ népiskolai 
o Iára felügyelő bizottmány.rata melyszenntaj ^ kivi].;„itas az jfién nem si-' használatra összeállította B. P. debreczen. tá­
rnán* megválasztása bejelentetik, x janaisijkerült Iíendszerint nov. j.un este tartatik ez'nitó. A könyv ára 26 kr. ......
öterjesztés, a belső r ozsebiztosok b az jdén llappa, későbbre tették a Alapszabályaikat, a bemutatási zaradék-
.egválasztására hatandó kitűzésé iránt. ■ i rnap miatt • inT,en wlt aztán, hogv nehá- kai ellátva megkaptak a fazekas, czipesz. ka-
gyanaz. melyszennt h-emeiy Dániel volt,J|m,)aton este vihígítottak, mások pedig lapos, molnár, szappanos, egyesült építészeti es 
öld. pénztárunk felülvizsgált szamadasai, ^ ^ kuzün>dg m0st is kiözönlött. j a gubás társulatok. A több. társulaté is rövid
Iménti, véleménynyel beadatnak. .0. ugyanaz világítottak ! idő alatt várható.
0emM JÓZSefaek Ambn,SJakabeUe"ere-- i ” Főiskolánkról iié.nejv lapnak te.szeU ^ ,;*&!«£ $S$

akarat Vezérlete'1 e k^^ kitün.k'önn^. hogy - e l. .187::. évi szeptember hóról készpénzma, 

az itt történt reformokróL .nedveket mi is
me,tettunk. „Ixeeskemet -cn lap kamatai 1289.52, kölcsön 5253,
,-eni vett tudomást. Jo lesz ezt nekünk .s tu • k61c8Önkamafok *363.!, késedelmi kamatok 5.15
uomasul venni. .....................................

Apagyilkos. A ilebreczcni kir. törvény-
it me" a kivilágítás. "\ régi honvédek testű-'szék elé borzasztó esemény került. Ugyanis
lieg vonultak ki oda > fáklyákat gyújtottak Hajdu-Bagoson okt. _l-en (.jjc e^y 'a' mi u 25 000 frt házak jövedelmei 935 firt, össze­
hívok emlékének tiszteletére. Dragota lg- mtahu apjara ruha:nt t kidt N™ 451.962.78. Kiadás. Betételek 113,932

czné urhólgy egy igen szép koezorat ajande- megette; az apa feje 19 tata A,M kr betétek kamatai 818.42, váltók
■zott a sírkeresztre. A közönség a Hymnuszt-,gaz fiút ap amik sz!g ,iu lun. -módja ”“^.210.268. előlegek 32.784. kölcsönök 43,000, 

-Szózatot" énekelte el. tijen koztunk s°- a ÄiJ t "z4nt”i S f ,Kkí>i' költségek 314.55. napidijak 135 frt, tiszt­
ig a bajnokok emlékezete. I., . - ' «okára tár 'viselők fizetése 289.98, üzleti adó 255.73, jó-

- Simonffy Sámuelné született Ercsey ljarasbin) vegezte be. Az úgy nem sokára tar 2 frt_ rjSZV(;nvkamat és osztalék
risztina nincs többé! - Ritkán halmoz|gya.a=#aia kerui ^ ,efolvt október hőJ-10 frt. kamatvisszafizetés 206.61. kölcsönvétel

folytán hetet szolgáltatott ki a kapitányi híva- v.sszafizetese 3,00, ennek kamata, Ibi2 ,9 
tál. mint városi iparhatóság; és pedig termény- vállalatok részvényéire 2"0.o4 hazak ado a 
kereskedésre l-et füszerkereskedésre 1. sza- «fTÍ. keszpenzmaradvany ls,3-,k ev okt. 
tócsságra 1. csizmadia mesterségre 2. pintér- 71-,k napjan 43,»90.7, összesen 451.962.7b. 
ségre 1. bádogosságra 1-et. * Hivatalos gond. \ árosunk egyik derek

* Iskolai ügy" A. ref. gymnasium hat alsóiifja, ki magát a képzőművészetben óhajtja ké- 
osztályában d. e. 8 órakor, d. u. 2 órakor min- pezni. e czélja elérésére segélyért folyamodott 
den nap rendesen megkezdetnek a leczkék. a városhoz. A kérvényt még a múlt iskolai év- 
épen azért 10—12-ig az alsó hét osztályban ben beadta a kapitányi hivatalhoz közgyűlés^ elé 
hetenként csak tizenkétszer tartatik mindössze 
leczke. ebből is hat a melléktantárgyakból ada-

SHIX
R ó k a s p 0 r t. E hó 29-én a Szt. Jakab 

pusztai rókavadászaton tizenkét lovas jelent 
meg. Mihelyt a király Lipót bajor herczeggel 
megjelent, rögtön hozzáfogtak a munkához. Az 
első hajtásnak azonnal sikerült egy rókát fel- 

I verni, mely egyenesen Gödöllő felé vette útját.
A hajtők nem ereszték el szem elől a várva 
várt ellenséget, hanem egy közbeeső mocsár 

I miatt kénytelenek voltak nagy kerülőt tenni,
I igy aztán inig ismét útra térhettek, a prédára 
1 szánt állat eltűnt. Később a csomádi erdőben 
és a fóthi Somlyóban folytatták a vadászatot, 
de a nem kedvező idő miatt eredménytelenül 
kellett félbe hagyni. Némi balesetek is tör­
téntek. ugyanis Lipót herczeg lova megbotlott, --- ------ ——- - ,—- - .V" a,,xiliés elbukott, de a berczegen semmi sérülés1 más munkával allo helyere tetethessek. - Meg- 
nem esett: Lobkovitz herczeggel is hasonló jegyzendő, hogy a hnom leves gyümölcsfák, 

minden baj nélkül. A legközelebbi sz^va>.baraczk. megy, cseresznye, körte
Paskálmalmnnál. hnomabb fajai: mkabb aljba, mint partra he- 

lyezendi; az almák különböző fajai és körték 
í dió. megy, cseresznye megörökithetése a par-' 

, , . , , „ iton inkább sikerül, — a nti eleinte nagy gon-
1* OVárOSÍ értesítő. I dot. száraz években gyakori locsolást igényel,

! — de sokkal nemesebb izletesebb gvümölcsöe 
"* Született a lefolyt héten (okt. 19 ndnj az a]jban auó fa. Egyébiránt a par- 

25) a főváros területén 202 gyermek, meghalt i (.os fekvésü kerteken legczélszerübb a szüUőte- 
temély; szaporodás tehát 37. ...... 1 nyésztés, ahol legalább két fokkal szeszesebb
K* Aj apán i vendégek nagy érdeklő- j ds kedvesebb izü bor terem. A szöllőfajukat

dést tanúsítnak a magyar főváros iránt, mely- m(ig m(ist jyt-ott leveléről, vesszőjéről a gva- 
nek néznivalóit sorba látogatják. Négyen van-; kori0tt szem felismeri s azokat most megjelelni,
nak, névszerint Sano-Tsonnetani, a bécsi csasz.j vagy azounal örökíteni lehet; gyökeres vesszó-
jajiáni követ, VVatanabe H. a követség első; rdj ugy_ mjnj- a gjma — kivált nvers földben 
titkára, továbbá Greeven G. A, Ogata K. ésj„_ könnyen megragad. — Erre nézve is szük- 
Sanaki N. japáni közkiállitási biztosok. j ség. hogy előbb helyüket kiássuk, s azután vág-

** A tud. egy e tem és müegyetem:juk [c tövéről s azonnal tegyük álló fészkébe 
hallgatói tegnap (nov 2-án) kimentek a kerepes. | kétfelól védkaróval megjelelvén, 
temetőbe, Porinyák sírjához. . i Mikorra e munkát elvégeztük.

történt —
vadászat e hó 31-én lesz a

érezpé,íznyereség 39.50, költségvisszafizetés 65 
frt 50 kr. más intézeteknél elhelyezett tőke 
10,000 frt. ezeknek kamatai ÍOO.I, kölcsönvé-

KÓZGAZDASÁti.
— Debreczen, nov. 3. Vidékünk aszott 

földét a csendes esőzés javában átnedvesitette 
Most már szántás és vetés sikerrel folytatta tik 
mert a föld nedves, az idő elég alkalmas arra’ 
hogy az elvetett mag csírázzék és fejlödésnel’ 
induljon. A kerteken is az őszi munkára Fea 
kedvező idő ez; most lehet a süni csen.etefá- 
kat átültetni s a kertészegylet által kínált ne­
mes fákat alkalmas helyekre ültetni. De jUje_ 
lőtt azt megkezdené a gazda, szükség, hogv a, 
fajok szerinti helyeket ne csak kinézze, hanem, 
annak gödrét előre ki is ásássá, hogy a föld­
ből kiszedett nemes fa minél előbb' és alkal-

Toldy István „a jezsuiták Magyar- 
országon' czimii müve kikerült sajtó alól.

** A z a k a d é m i a I. osztálya ina reggel­
ülést tartott. Budenz értekezett a „tegnap“ és 
_minap--ról.

- .......  a szőlőt:
gyöngéd bánásmóddal foldpámájába betakarva 
hagyjuk a közeledő zorddá válható télnek. — 
De mielőtt még elhagynék

Belföldi hívek.

[ valakit a terna :-.: t annyi becses adományá- 
d. mint .1 lioiíiogultat; ritkán sikerült, hogy 
.laki ■■ természeti szép tulajdonokat ugv ki- 
jiesz-:a és . téke.itse, mint ő: csak kevesek- 
■k jut a szerencse, hogy a társadalmi élet 
inden viszonyában közbecsülést és tiszteletet 
retjeitek, mint ő: a l.áziaszszony, a házasbirs, 
; édes anya, a honleány, a rokon, a barát, a 
iveit nő kiváló tulajdonai együtt képezték 
:on koszorút, mely az ö hálántéka körül fűző­
it, s melynek örökzöld virágát nem le.-z ké- 

feledékenysémeghervaszta.fi a feledékenység! — Be-.-.- — , ....
áldás porai felett! — íme a gyászjelentés tik s csak 1. adatik a rendes tantárgyakból.eii .uu,is puiui ivicn . — in-s “ o.,----- r ,

Iáiéról' Németujfalui Simonffy Sámuel es fia A MII-ik osztály leczkeorai 
moiiffv Emil mély fájdalommal" tudatják, drága! vannak beosztva, mert ott délelőtt, szerdát

juttatás végett. De biz ott annyira elfeledkez 
tek erről, hogy már az uj iskolai év is rég beál-

_o______lőtt s a kérvény még mindig ott hever a hivatal
már roszabbul! poros aktái közt. Ily eljárás mellett aztán ter­

hes lehet az a tisztviselői pálya!es

-------- —0 -----cv- -- szőlős és gyümöl­
csös kertünket, mig az idő engedi, a kóros ál­
lapotban levő gyümölcsfák tövétől jó lesz óva­
tosan gyökereinek sérelme nélkül a régi kiélt 

j földet ldásni, s netán a tövén rágódó férgektől 
j megtisztítani, s a kihányott föld helyett má> 
j gyomos földdel betölteni az üreget. É munkát 

*** A b a 1 a t 0 n-f ü r e d i szeretet- őszidőn azért jó elvégezni, mert az uj földből 
! ház ha még folyton vesznek fel koleraárvá-1 télen annyi tápnevet vesz fel a fa, hogy az 

115,932 |kat. Ez iránt a kérvények november hó 15-éig jaltai a következő nyári termés — kedvező 
nyújtandók be az igazgatósághoz. j időjárás mellett — biztosítva van.

*** Az országos^ jogászgyü-j 
é s jövő évi május 25—2S-an lesz.

A nagyváradi Joghallga-j —Debreczen. nov. 3. Mai hetivásá- 
t ó k zene és dalárda felállításán buzgoikodnak.! nmkra érkezett kevés termény ára: Tiszta búza, 
Ugyanott ügyvédjelöltek egylete van alakuló^ kbk]1Q 13_r 1 > kr, közönséges 12 12.80 kr, két-

.... ... szeres 9.80 -11.20 kr, rozs 8.60—9.20 kr, árpa
hr melléken a szüret igen J01 4.G0—80 kr. zab 3.10—20 kr. tengeri 5.40— 
A bor kitűnő min xegü es e'e" dö kr. esős zsák számra 1. , - -2 frt, köles 

. . j 7.40 - 80 kr, kendermag 5,20 kr. vad repeze
0 ház egett le okt., ^ frk zs£k kolompár 1.60—80 kr, 100 fej ká-

, -Iposzta 2. 3. 4. 5 frt.
A c s i k s z ó k 1 26. zaszloalj múlt 1 _______

hó 30-án szenteltette be zászlaját.
*** Az Erdély czimü Maroszásárhelytt 

megjelenő szépirodalmi hetilap, melyet Kerekes 
Sámuel fiatal iró szerkeszt újabban, ezentúl ke- 
tenkint kétszer fog megjenni.

***Kassakörül kevés, de jó bort szűr­
nek a hegyeken.

félben.
** *

ütött ki. 
gendő is.

24-én.

kitűnő 
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Debreczen, 1873. nvom. a ré«v. társ. könyvnyomdájában.

1873. V. évtolyai
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Előfizetési árak:
Helyben et poétán kőidre:

Egrévre 10 frt — kr. évre 2 frt 60 kJ
Fél évre 6 „ — „ Egyes ezkm 10 J

Í Előfizetési pénz s mi.den közlemény! 
Főpiac:." l'cctey-hnz fóldtzhü 
% szerkesztőségbe bementve küldendőig

I Előfizethetni helyben:
5 Telegdi K. Lzjos könyvkereskd 
I dóaében 8 & szerkesztem vgL*"!.- >-g; •
5 & postahivatalok utján.
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Arról a nagy vasán
*,* Bezárult tehát a kapu 

csillogó fény s a nagy látványos! 
csalogatja többé az emberiségei 
milliókra menő kincs nem csikll 
ezután az ember érzékeit. A \l 
vége. A bécsi közkiállitás nincs 
Egy fényes lappal gazdagabb 
történet.

Jól esik vissza emlékezni j 
nagy vásárra, hol a íöld lakóit ^ 
becsesebb kincsei együtt valánafl 
remtő ész s a kézműipar egya^ 
mek müveket állított fel ott. 
mány, művészet, ipar bemutatta 
és legbeesesebb vívmányait.

Alkalom adatott mindenkinl 
az emberi munka és szorgaloml 
ményeinek megszemlélése és j 
nyozása által gyarapítsa ismerd 
kellett borulnunk az emberi és;j 
előtt. ^ ,

Magyarország népe kellően 
használta a kedvező alkalmat, a, 
ben aránylag hazánk adott legte 
gatót a kiállításnak.

Vajha ennek kellő használ 
hetnők! .

Sokat tauulhatánk ott. de' 
nulságosabb lett volna a kiállít! 
rendezők kellő időben gondoskor 
segédeszközökről, a melyek sa 
könnyen áttekintést szerezhetett! 
látogató a látott tárgyakról.

De ez nem történt. így ni 
Hiányolhatta ki úgy a kiváncsi I 
ész remekeinek e halmazát, l 
kedvezőbb körülmények közt| 
volna. Óriási volt a tömeg, s 
lett temérdek utánjárással kj 
kinek-kinek, a mit különösebij 
megszemlélni. .

A kiállításra visszagondolj 
lelkűnknek, hogy nemzetünk k 
tése ennyire is sikerült. A kiál 
méje nálunk még uj volt, s eg 
fáradságos utánjárása kellett a 
ennyit is vihessünk a világpia! 
országból minden értékeseHI 
minden nemű csillogó dolgot 
s ez meg is tette a szemlélőn! 
Mi nem mutattuk ki mindéi! 
günket, s mégis a magyar őszi 
veltebb áll.mok kiállitmányait 
vetélytársa volt.

Távol legyen tőlünk . 
nemzeti elbizakodást ak .mos 
Nem. Bevalljuk, mert hi-zen ií 
lehet, hogy mi nem állunk 
európai színvonalon, még sokj 
nulnunk a külföldtől. I

De megmutattuk azt, hng 
pességiink és erőnk a hala# 
közkiállitáson volt remek nnil 
pedig csak ösztönzésül szolg^

TAR CZ
„Y É S11A D

— Regény a tengerészéletbul, három

Irta a „Rockingham“
Fordított* kuni;iu I!!i_> Ti' n|

Első köfet. — // rét
(7-ik folytatás.)

Az ő ajkai csak szive hálva 
tették volna ki. Mert u-zintc vei 
lek s a mit szive érzett, azt n_v
ki ajka.

Merengéséből ha: aprói
fel. Ezek. kis távolsági j
zást kezdtek. Ugylátszik, valami! 
fejüket.

Midőn az elsőhadnauv vszre 
hallgattak s a tiszteletteljes lelt
nemével közeledtek par I
akkor is kölcsönös fejoviiiigtiial 
sek s vállvonitásokkai folytam 
vitatkozást , mikor már niajdnd
lottak. I

Herbertnek nem kis láradj 
hogy nyugodtan elnézze a háronl 
tás zavarát. Nagyon jo! ismertei 
fák utáni vágyukat s igv alig j 
várni, hogy mi sül ki ujra. } 

■ „ A fiuk végre egyet köhiij 
előtte s kitolták maguk elé szJ 

Tandy kezét barette-jéhvz j 
telgett s szólani kezdett: I

— Sir, engedje meg. hogj 
Sommers kis sétát tehessünk 
munkának vége van s azt hii 
ránkat a hajón vagy a parton I 
tökéletesen egyre megy. Alkonyj 

ezatérünk.


